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‘ uad ro (' Valor temporal del dinero: El dinero cambia de valor a través del tiempo, sobre todo por el fenémeno inflacionario, El tiempo @ - Tiempo v
puede medirse En sentido positivo (de izquierda a derecha), En sentido negativo (de derecha a izquierda), Valor s

Sinéptico @

DINERO EN EL * Valor futuro: estudio del valor monetario en fecha futura. También se le nombra monto o valor futuro. Es trasladar y valorizar F=P(l +it)

TIEMPO capitales del presente al futuro. El monto es igual al capital méas los intereses.. <
se refiere al hecho de que < * Valor presente Es el estudio del valor monetario en la fecha actual o presente de capitales que se recibiran en fecha futura. Es Su cllculo con interds simple e5 con & siguients frmula o8 i compyinecy s Kol 4
es mejor recibir dinero traer y valorizar capitales del futuro al pri te. También suele d i e como valor presente o actualizacién. p= __(.1..%“_ - F
ahora que después 1ol
* Valor presente de un flujo de efecti étodo de evaluacion que toma en cuenta el valor del dinero a través del tiempo, con el Resulta de restar la suma de los flujos descontados a la
fin de saber si es rentable una inversion, también se le llama Valor Actual Neto (VAN). _ inversidn inicia
-
TIR
(" Periodo de Vq[or resente neto (~ Relacién ~
Técnicas para evaluar . P e TIRM
foanal P d recuperacién PR |VPN beneficio costo | |2 1252 de descuento que
_mﬂnc_lefﬂmente proyectos de iguala el valor presente de
: INVE RIS . . los ingresos con el valor tasa de descuento a
3.2 VALUACION Y TASAS i . cantidad de tiempo |es la suma, en valor B/C = Valor Presente 15 cual Yl valor
DE RETORNO 1. Periodo de Recuperacién (PR) que se requiere para d e i IngresosValor presente de los egresos de
i i < 2. Valor Presente Neto (VPN) < | < presente, de todos los E e de Gt un proyecto. En otras presente de los
c:‘sto tec:plta ft a.edm:r:sal 3. Relacién beneficio costo (B/C) recu’)jerar . 3 \flujos de caja .que r_ese,n £.% OS ) palabras, es la tasa de costos de un
es ¢ costo de oportunidac Cel | 4 7,55 jnterna de retorno (TIR) inversion inicial del [ocurren en la actualidad | Criterio de decision: et A
el il @ s el 5. Tasa interna de retorno modificada| proyecto mediante los que se espera que Un  proyecto se e cusntoane hate cerojal Broy g
EL I R ES tomada como un todo. " (MRw) l6& Tijosh de. caia Yros g P I c!d acepta si la relacion | VPN: De modo sencillo: si valor presente de su
Y A seilrEy G EE (5 p VPN(i) = 0, esto implica que, valor terminal.
producidos por él del proyecto B/Ces mayora 1. 5
. . J . =Tk L
(
( - ; Estimacidn de las proporciones Uso del costo del capital
Procedimiento del calculo
I | ESUPUES-I-O .3 COSTO DEL CAPITAL del costo de capital e e indispensable para ordenar la racionalidad
) . las izaci prodi Y un bal. en el cual :::"";“:""::"‘-‘m financiera de las organizaciones en
tasa de rendimiento que debe ser percibida 3 i :
DE CAPITAI_ por una empresa sobre su inversi6n< e e it il ados e b < Voxdax s s craroncs e < compercnan, . i :
A e R At e inversién (pasivos y patrimonio). Otros reportes § vt e oen ) 1.- eval_uar las inversiones que son factibles
Z A contables registran el interés y el dividendo con que *  Patriamei: de mejorar el valor de mercado de la
inalterado el valor de mercado de sus - Capytal roxial
o se ha rentabilizado a los aportantes del capital (costo - Reservas de capital EIpEE==
iones. + Uhifsdadés acumdadas
del capital).
~ ~
3.4 RIESGO Y (°bj°ti"°’ Funcior\es ) . G"P"“t‘” e (Riesgo y costo de financiamiento
PRESUPUESTO DE 1.- identificar los diferentes tipos de 1.-Determinar el nivel de tolerancia
CAPITAL riesgo que pueden afectar la 9 exerion ?I HeoB0 ) 1.-Riesgo empresarial Kl =rl + bp + fp (ecuacién 1.1)
. operacién y/o resultados esperados 2- r:letern.unacuon del capital para 2.- Riesgo financiero Donde:
rama especializada de las de una entidad o inversién. cubrir A TIESEo ) 3,. Los costos después kl = costo especifico (0 nominal) de diversos tipos de
ﬁnanzas' corporatlvas,. e < 2.- medir y controlar el riesgo de < 3~ hﬁl‘onltor’eo yconf'rol. de riesgo < de impuestos se < financiamiento a largo plazo,
se dedica al manejo o “no-sistematico” medi écni 4- tos - sobre consideran relevangtes rl = costo libre de riesgo del tipo determinado de

cobertura de los riesgos y heramientas, politicas e capital a las acciones financiamiento, |.

financieros implementacién de procesos 5.- .|d9"t'f'53’ alltematlvas para bp = prima de riesgo empresarial.
reasignar el capital y mejorar fp = prima de riesgo financiera.
rendimientos.
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( TIPOS DE RIESGO

Cuadro

.4.1 Fundamentos
deriesgo

q A

de en los os 5

impliquen un cambio de divisa.

Sindpti
Se trata de convertir los flujos Ay

d. A

Crédito: una de las partes de un contrato financiero no asume sus obligaciones de pago.
Liquidez: una de las partes contractuales tiene activos, pero no posee la liquidez suficiente con la que asumir sus obligaciones.

de tasas de interés: riesgo de que los tipos de interés suban o bajen en un momento no deseado.

de cambio: ﬂuctuacu)n del tipo de cambio de una moneda frente a otra y afecta fundamentalmente a personas con inversiones que

£

Operacional: las pérdidas p de

de efectivo esperados en ot hurmans,

equivalentes ciertos

* Tr tr. individual d en d

\_ financieros.

r

clasificacién

como consecuencia de la variacion en las tasas de interés.

3.4.2 Riesgo de un
activo individual obligacién financiera

3. Riesgo de M Jo: riesgo

portafolios de inversién.

()

ala

X 3

pi

denominados en moneda extranjera, como de lad

fallas

que no es diversificable mediante la creacion de

ativas,

I.ggal una contraparte no tiene la autondad Iegal oregulatoria para realizar una transaccion.
extranjera: importaciones, exportaciones, capital extranjero y préstamos.
Traduccion: traduccién de estados financieros en moneda extranjera a la moneda de la empresa matriz para objeto de reportes

1. Riesgo Tasa de Interés: Asociado con el cambio en el valor de mercado de una posicién financiera

2. Riesgo de Crédito: riesgo asociado con la posibilidad de quiebra de la contraparte responsable de una

4. Riesgo Tasa de Cambio: riesgo asociado con la variacion del valor de los activos y/o pasivos

Giasiond;

1 q

6n de la
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frente ala otra.

-

fraude, o

1

G Proceso de la

(" Dimensiones de

Y,

administracién
del riesgo

la transferencia

del riesgo
Identificacion del
riesgo
Evaluacion del riesgo<
Seleccion de métodos
de la administracién
del riesgo
Implementacién
repaso.

Proteccidn o
cobertura
Aseguramiento
diversificacion

eruificucién de riesgo financiero

Riesgo Tasa de Interés: Asociado con el cambio en el valor de mercado de una

posicion financiera como consecuencia de la variacién en las tasas de interés.

2.

Riesgo de Crédito: riesgo asociado con la posibilidad de quiebra de la

6n financiera

Cc ter

ble de una

hii
8

[s}

Riesgo de Mercado: riesgo asociado a la empresa que no es diversificable

mediante la creacién de portafolios de inversidn.

Riesgo Tasa de Cambio: riesgo asociado con la variacién del valor de los activos

y/o pasivos denominados en moneda extranjera, como consecuencia de la
devaluacidn/reevaluacién de la moneda frente a la otra.

.

El grado de relacion que existe entre dos

del
Si

por medio
correlacion.

encontraramos dos acciones con un grado
de correlacion de -1.0, eliminariamos el

Restricciones del modelo CAPM

El modelo est4 limitado a 2 periodos, por lo que para usarlo,
debemos establecer un horizonte temporal de 2 afios como

= [~ .
Una cartera es: .
PRESURJ ES'I'O 343 Riesgo de una . ; ' ) " . En el casode ur}a cart.era de acciones, : ;
eartara un conjunto de valores o activos de inversiones. Por con un portafolio debidamente atiablec B o e
- ) jemplo, al poseer de Bavaria, EPM1 y del seleccionado, se mitiga el riesgo, por coeficiente de
Medicién dtlel 'nesgobde cartera (ﬂ?) Pa:a Banco Santander, usted tiene una cartera conformada < ejemplo, dos acciones pueden ser muy <
e e. nes.go o 5SS F'e"ed por tres tipos de acciones. El rendimiento esperado de riesgosas individualmente, pero al
opcion de invertir en diterentes tipos ¢e | n; cartera, es el promedio ponderado de los combinarlas se puede mitigar el riesgo riesgo en un alto porcentaje,
Hoones rendimientos esperados de las acciones individuales de ellas;
que conforman la cartera de acciones.
- - -
Parte 2- Suposiciones del CAPM
4. 4 Riesgo y * Los individuos son adversos al riesgo. a4 a a
d"ﬂlento el * Es un modelo plurianual, lo que significa que esta pensado para inversiones a largo ) )
odelo CAPM plazo. Prima de riesgo del

Se basa en el equilibrio del mercado, de tal forma que la oferta de activos

financieros es igual a la demanda.

Los inversores buscan el equilibrio entre el rendimiento de la inversién y su riesgo,

para formar sus carteras de activos.

Existe una tasa libre de riesgo, a la cual los individuos pueden prestar y/o
deud ilimitad.

El mercado es de competencia perfecta, y existen gran cantidad de compradores y

ded Ad estos p es y es son precio-aceptantes, de
manera que ninguno de los dos grupos puede influir en el precio.

es una férmula que se
utiliza para fijar el precic<
de un activo financiero,
poniendo en relacién la
entabilidad da del
ivo con el riesgo que
plica.

o

Se en car
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mercado=rm-rf
Donde:

rm: es el rendimiento
del Mercado.

rf: es el rendimiento de
las Letras del Tesoro.

-

4

Esta relacién directa
entre la prima de riesgo
y beta (B), se representa
con la siguiente férmula:
CAPM r-rf=B(rM-rf)

9

L

maximo, puesto que para un periodo mas largo las betas de
los activos no serian estables.

El modelo se centra en valores esperados, y no permite
realizar ningtn tipo de anélisis al finalizar los 2 afios. Por ello,
hay que suponer que en términos generales la rentabilidad
real es igual a la esperada, por lo que la rentabilidad pasada y
la actual guardan algin tipo de relacién, o lo que es lo mismo,
asume que el pasado afecta al presente.

El modelo asume que todos los inversores disponen de la
misma informacidn, y se ponen de acuerdo para estimar el
riesgo y rendimiento esperado de todos los activos



